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Geachte voorzitter/leden,

Op woensdag 4 april2012 heeft een extra Algemene Vergadering van

Aandeelhouders (AvA) van de NV Waterleidingmaatschapprj Drenthe plaatsgevonden.

Tijdens deze openbare vergadering hebben wij uitleg en een toelichting van de

directie en Raad van Commissarissen (RvC) van de WMD gekregen over het vestigen

van hypotheekrecht op erfpacht van Dierenpark Emmen in relatie tot het belang van

de WMD. Wij hebben alle door u voorgestelde vragen aan de directie en RvC gesteld

en deze zijn beantwoord. De schriftelijke beantwoording van de WMD treft u bijgaand

aan. De notulen van deze vergadering kunnen wij u op dit moment helaas nog niet
verstrekken. Deze zijn pas beschikbaar op het moment dat de conceptnotulen op de

eerstvol gende officiële AvA zij n vastgesteld.

Ten behoeve van het bepalen van ons standpunt inzake de besluitvorming van de
directie en RvC van de WMD aangaande het recht van hypotheek op erfpacht hebben

wij het volgende toetsingskader gehanteerd:

1. ls de overeenkomst rechtsgeldig afgesloten?
2. Was het verlenen van recht van hypotheek door de WMD aan Dierenpark Emmen
(DPE) juridisch gezien onvermijdelijk?
3. Was het in erfpacht geven van nieuwe gronden in het financiële en inhoudelijke
(waterkwaliteit) belang van de WMD?
4. ls er door de RvC bij de besluitvorming op het punt van mogelijke

belangenverstrengeling gehandeld conform het Reglement voor de RvC?

Alvorens over te gaan tot de beantwoording van de vragen vanuit ons toetsingskader,

willen wij hierbij opmerken dat de bijgevoegde schriftelijke beantwoording van de

WMD onder de verantwoordelijkheid valt van de directie en RvC van de WMD. Ook
hechten wij eraan op te merken dat de door de afgetreden commissarissen afgelegde

verklaringen op de AvA voor hun verantwoordelijkheid zijn.
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1. ls de overeenkomst rechtsgeldig afgesloten?

Ja, uit door ons ingewonnen juridisch advies bij Pels Rijcken & Droogleever Fortuijn

Advocaten en Notarissen (PR&DF) kan geconcludeerd worden dat de overeenkomst
tussen WMD en DPE rechtsgeldig is aangegaan, niet eenzijdig kan worden ontbonden

en niet kan worden teruggedraaid. Ook al zouden er formele gebreken aan kleven,

zoals het ten onrechte ontbreken van de goedkeuring van de RvC dan nog heeft dit

niet tot gevolg dat de overeenkomst komt te vervallen. Dat het aangaan van de

overeenkomst niet kan worden teruggedraaid is op de AvA ook duidelijk aangegeven

vanuit de RvC.

2. Was het verlenen van recht van hypotheek door WMD aan DPE iuridisch gezien

onvermijdelijk?

Op grond van artikel 5:91 BW kan in de akte van vestiging van het erfpachtrecht een

beding worden opgenomen waarbij bepaalde handelingen niet mogelijk zijn dan met

toestemming van de eigenaar. Volgens de toelichting op dit artikel kan het verbod

behoudens toestemming de erfpachter niet de mogelijkheid ontnemen zijn

erfpachtrecht zonder toestemming van de eigenaar te bezwaren (hypotheek). Uit de
juridische adviezen ingewonnen door de WMD bijTrip Advocaten en Notarissen en

PlasBossinade Advocaten en door de provincie bij PR&DF bestaat hierover communis
opinio. Volgens de adviezen is het verboden om een goedkeuringsvereiste voor het

bezwaren van het erfpachtrecht op te nemen in de erfpachtvoorwaarden.

Als de WMD het vestigen van het recht van hypotheek op het erfpachtrecht voor DPE

en zijn rechtsopvolgers om welke reden dan ook beslist niet zou willen dan kunnen de
gronden niet in erfpacht worden gegeven. Als de WMD (om bijvoorbeeld financiële
redenen) de gronden wel in erfpacht wil geven is een beding in de erfpachtakte
inhoudende een goedkeuringsvereiste voor het vestigen van hypotheek op het

erfpachtrecht nietig. Ook is het uiterst twijfelachtig of een overeenkomst met een

dergelijk goedkeuringsvereiste die alleen voor DPE geldt rechtsgeldig is. Een

dergelijke overeenkomst gaat niet over op rechtsopvolgers. ln het nader advies

hieromtrent van PR&DF wordt aangegeven dat ook het toestemmingsvereiste in

artikel 12 van de Overeenkomst op hoofdlijnen voor het vestigen van een recht van

hypotheek de bevoegdheid van erfpachter tot het vestigen van een recht van

hypotheek in zekere zin aantast en daarmee naar alle waarschijnlijkheid wordt
getroffen door de sanctie van nietigheid.

3. Was het in erfpacht geven van nieuwe gronden in het financiële en inhoudelijke
(waterkwaliteit) belang van WMD?

Op basis van de bij ons bekende informatie zoals verstrekt op de AvA (zie

bijgevoegde beantwoording door de WMD) hebben wij geen reden om aan te nemen

dat het in erfpacht geven van nieuwe gronden niet in het financiële en inhoudelijke
(waterkwaliteit) belang van de WMD is. ln de schriftelijke beantwoording door de

WMD komt onder meer naar voren:

'De belangen zijn juist niet geschaad maar extra geborgd bij een normale

bedrijfsuitoefening door de volgende redenen en wel door de volgende bereikte

resultaten:

1. Er is bedongen een ertpacht som van € 300.000,- per jaar te voldoen door de

ertpachter. Dit is een goed resultaat voor de WMD. Wingebied kost zo geen 25.000

beheer (voor 25ha) maar levert € 300.000,- op.
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2. De waterwinning is door een contractduur van 50 jaar geborgd. De
gebruiksvoorwaarden in het contract borgen de bescherming van de
grondwaterwinning. Voor de gebonden klantis een belangrijke waarde dat er
grondwater kan bl|ven worden gewonnen op de Es. Het is immers 15% van de

benodigde capaciteit van de WMD. Ongeveer 70.000 mensen worden vanuit dit
station van drinkwater voorzien.
3. De koopoptie wordt uit het lopende erfpachtcontract verwijderd en dat is in het
belang van de WMD. Bloot eigendom is zodoende geborgd.

4. Er is afgesproken vanaf 2016 voor de diensten van WMD, zijnde waterdiensten en
de huur van het Wallaganda gebouw 1,45 miljoen euro te betalen met een index van
2,596. Contractduur 25 jaar.

5. Door de verplaatsing van DpE en doorgaan van het contract blijft de waarde van de
gebouwen en de Waþrtabriek intact. Er hoeft geen 12 miljoen te worden afgeboekt.
6. WMD rs rn sfaaf van jaar tot jaar technologische verbeteringen en innovaties toe te
passen en deze komen ten goede aan de borging drinkwatervoorziening.'

4. ls er door de RvC bijde besluitvorming op het punt van mogelijke
belangenverstrengeling gehandeld conform het Reglement voor de RvC?
ln artikel 10 lid 4 van het Reglement voor de RvC zijn bepalingen opgenomen ten

aanzien van belangenverstrengeling, dit in verband met mogelijk tegenstrijdige
belangen.

Het is de vraag of hier sprake is van tegenstrijdige belangen in de zin van dit principe,

afgezien van de vraag of de belangen hier wel tegengesteld zijn. Een tegenstrijdig
belang bestaat in ieder geval wanneer de vennootschap een transactie aangaat met
een rechtspersoon waarin een commissaris persoonlijk financieel belang heeft,

waarvan een bestuurslid een familierechtelijke verhouding heeft met de commissaris
of waarbij een commissaris van de vennootschap een bestuurs- of toezichthoudende
functie vervult. ln die zin is er van tegenstrijdige belangen geen sprake. Zowel de
wethouder van Emmen als de gedeputeerde hebben geen tegenstrijdige belangen in

de zin zoals hier aangegeven, omdat zij geen (persoonlijke) banden hebben met de

rechtspersoon (in dit geval DPE) met wie de WMD een transactie aangaat.

ln de antwoorden van de WMD aan de AvA is hierover het volgende opgenomen:
'Er is door de voorzitter een melding gemaakt van deze mogelijke
belangenverstrengeling. Vervolgens rs een juiste procedure gevolgd. Beraadslaging
zonder aanwezigheid van deze ene commissaris. Na ampele beraadslaging is
besloten dat hij aan de verdere besluitvorming mocht deelnemen met de kanttekening
van een deel van de commissarissen op dit punt. lnzake de voorzitter is door de
voorzitter ontkend dat er ook sprake is van deze schijn en zij ging niet in op de
suggesúie net als het eerste geval de vergadering te verlaten bij de beraadslaging. ln
voltallige samenstelling is vervolgens de öes/uitvorming verder afgehandeld.'

Toetsinqskader samenqevat:
Op basis van het uitgewerkte toetsingskader (met juridische onderbouwing) kan ten
aanzien van de besluitvorming van de directie en RvC van de WMD aangaande het
recht van hypotheek op erfpacht het volgende geconcludeerd worden:

1. De overeenkomst is door de WMD rechtsgeldig afgesloten;
2. Het verlenen van recht van hypotheek door WMD aan DPE is juridisch gezien

onvermijdelijk;

3. Op basis van de bij ons beschikbare informatie hebben wij geen reden om
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aan te nemen dat het in erfpacht geven van nieuwe gronden niet in het

financiële en inhoudelijke belang (waterkwaliteit) van de WMD is;

4. Er is door de RvC bij de besluitvorming op het punt van mogelijke

belangenverstrengeling gehandeld conform het Reglement voor de RvC.

Gegeven bovenstaande conclusies stellen wij ons op het standpunt dat de directie en

RvC in het belang van de WMD hebben gehandeld. Op welke wijze de besluitvorming

door de directie en RvC plaatsvindt is een verantwoordelijkheid van de directie en

RvC.

Verder kunnen wij u melden dat wij, zoals toegezegd aan uw staten, zo snel mogelijk

met een herijking zullen komen van de Nota bestuursfuncties. Hierbijzullen wij good

governance en de Code Tabaksblat als uitgangspunten nemen.

Ook zullen wij ons buigen over de positie van de AvA in de structuurvennootschap die

de WMD is. Feit is dat de aandeelhouders in een structuurvennootschap op grote

afstand staan.

Ten slotte kunnen wij u melden dat wij voorbereidingen aan het treffen zijn voor het

starten van de wervings- en selectieprocedure in verband met de vacature van
president-commissaris in de RvC van de WMD. Wij gaan de vacature invullen op

basis van een open en transparante procedure. Wij hopen parallel aan het traject van

het opstellen van een nieuwe Nota bestuursfuncties zo spoedig mogelijk te kunnen

komen tot een voordracht.

Vertrouwende erop u hiermee voldoende geÏnformeerd te hebben

Hoogachtend,

Gedeputeerde Staten van Drenthe

Secretaris, Voorzitter,

Bijlase(n):
- schriftelijke beantwoording vragen AvA door WMD
- presentatie directeur WMD op AvA
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Onderwerp Algemene Vergadering van Aandeelhouders d.d. 4 april2012
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Geachte heer Van der Tuuk,

ln reactie op uw brief van 30 maart jl. met bovengenoemd kenmerk ontvangt u hierbij de
handleiding ten behoeve van de voorzitter van de RvC WMD voor de beantwoording van de vragen
zoals gesteld gaan worden door de aandeelhouder Provincie Drenthe in de
aandeel houdervergaderi ng van woe nsda g 4 april 201 2.

Hoogachtend,
NV Waterleidingm e

Lauwers 3 . 9405 BL Assen
Postbus 18.9400 AA Assen
(0592) 854 500
(0592) 854 599

info@wmd.nl K.v.K. Meppel nr. 04006089
Fr¡esland Bank 29.93.39.459 vwww.wmd.nl



Schriftelijke handleiding ten behoeve van de voorzitter van de RvC WMD

ten behoeve van de vragen van de aandeelhouder Drenthe in de

Aandeelhoudersvergadering op woensdag 4 april20L2 om 12.00 uur te Assen

Vragon t.b.y. Algemene Vergaderlng ven Aandeelhoudors op woonrdag 4 aprll
2012

l. Algemeen:

wij vorlangen ultleg en toelichting van de Rvc ovo¡ hel vosilgon van hypolheekrecht
op erfpacht Dierenpark Emmen, zonder zich te beroepen op de gehoimhoßingspticht
(artikel 16 Roglonront Rvc) Hierbij venrvijzen rvij naar artikel 'l3lid 3 Reglcmont Rvc

Reglament voor de Raad vdn commrbsan'ssøn: ortikel 13 (relatie lol de aandeelhou-
der) lid 3:
'Ds RvC verschafl aan de atgemene vergadering alle verlangdo inlichlingon voor zo-
ver die op con egendapunl betrekking hebben, tenzij een zwaarwrchtig belang van do
vennootschap zich daartegen v€rzel. ln het çval de RvC vanwege een zwaarwichtig
belang van de vonnootschap geen inllchlingon vsrschaft, dient hij deze welgering te
motiveron.'

Regtemonl voor de Raad van Cornmlssarissen: arttkel l6 (vedrouwelijkheid):
Elk lid van do Rvc vorblndt ¿lch ertoe alle lnformatie en documenlen die bij in de uit.
oelenirp van ziin functie als lid van de Rvc verklijgt, als stdkt vertrouuælijk te behan-
delen. De inhoud van deze bepaling blijfl van toopassing ook indren een lid van de
RvC ophoudt lld te a¡n,'

1.1 Hoo is hst proces londorn de overeenkornst op hooldlijnen tusscn WMD on
Noorderdiersnperk lot nu too verlop€n (periode augustus ã)1 I - maart
20121? Graag ecn beschri¡vlng van de periode,
ln het algemeen v¿ordl ln Nededand een hypotheekverstrekkrng op erfpacht-
gronden als normaal beschouud. Wal vindt u hiorvan?
ln tnl erfpachtconlract van ?o02 is in artikd 12 opgenomen dat hot de ed-
pachter zonde¡ schriftelijke toestemm¡ng van grondeigenaar onder meor vor-
bodon is hot orfpachtrechl te bezvlaren, Bent u van oordeel dat deze bepaling
in het erfpachlconhacl ín strþ is met de wel en zo ja welke motieven hebben
meegespeeld om van de w€t af to wilkon?
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1.3.

Nr Thema
1. Vraag 1
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Vraag 1.1

Proces rond de HOT wordt geheel toegelicht in de presentatie. Samengevat is het
als volgt:

1) Najaar 2010 overeenstemming bijdrage WMD overlevingsstrategie DpE
periode 2Ott-2OI6.

2l ln november een brief gestuurd waar artikel 12 uit erfpacht overeenkomst
betreffende mogelijke toestemming van WMD dat DpE hypotheek neemt op
erfpachtrecht bij een bank. Deze brief heeft geen rechtskracht. Bovendien
heeft WMD geen argumenten om toestemming te weigeren. ln de discussie
over faillissement van DpE is hier onvoldoende aandacht geschonken aan de
zwaarte van een erfpachtcontract. De erfpachter geniet zware
rechtsbescherm ing.

3) ln het vigerende contract waren de fase L (20O2-2OI1) en de vervolgfases
fase 2 en 3 al toegezegd.

4l Januari 201-1--september 2011 overleg over het vervolg tussen partijen over
het realiseren en verder uitwerken van DpE-next 7.0. WMD volgt proces als
waarnemen.

5) ln september 2OtI wordt directeur gemachtigd het erfpachtcontract te
moderniseren maar RvC besluit impliciet hypotheekrecht te verbieden (kan

achteraf niet geregeld worden in erfpachtcontract),
6) ln november 2OIL alleen korte mededeling betreffende voortgang.
7l ln december 20Lt een extra RvC om de ontstane situatie tussen gemeente

Emmen, provincie Drenthe, DpE en WMD te bespreken.
8) ln januari 2012 overleg over HOT en overeenstemming en besluitvorming in

RvC. RvC gaat op 30 januari 2012 akkoord. Ook akkoord hypotheek op
gebouwen en opstallen.

9) ln de eerste twee weken uitwerken van HOT. Adviseurs wijzen op complexe
situatie postzegelplannen. Ook wordt duidelijk dat hypotheek op erfpacht
door WMD niet tegengehouden kan worden en dat de directeur dat
zelfstandig had kunnen vaststellen aangezien het erfpachtcontract al was
goedgekeurd in 7997,2002 en de uitgangspunten voor de HOT als basis voor
de revisie van het contract op 30 janua ri 2Ot2.

1-0) Directeur besluit dat het voor WMD beter is een erfpachtcontract te sluiten
in plaats van vele postzegelcontracten.

11-) Op 15 februari 2Ot2 voorzitter gemeld dat directeur met haar moet
overleggen over erfpacht en de tijdsdruk die rust op de afwikkeling.

12) Op 17 februari 20t2 in overleg tussen directeur en voorzitter RvC alles
uitgelegd en een proces afspraak gemaakt over het vervolg.

13) Afspraak wordt een telefonische consultatie en het inwinnen van een second
opinion bij PlasBossinade (eerste adviseur was Trip Notarissen, heeft
onafha n kel ij kheidsve rkla ring gete kend ).

1,41Zaterdag 18 februari 2OI2 verstuurd naar RvC schriftelijk het resultaat van
het RvC consult en adviezen

15) Uit de reactie bleek dat twee leden geen begrip hadden voor tijdsdruk en tot
26 maart 20L2, reguliere RvC, wilden wachten. Dit kon absoluut niet.
(gemeenteraadsvergadering d.d. 1-9 maart finale besluitvorming).
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16) Op dinsdag overleg tussen twee RvC leden en de voorzitter gaat akkoord met
beleggen van extra RVC op 23 februari 2072 om 19.00 uur te Hoogeveen. Alle
RvC leden gaan akkoord met deze vergadering zodat niet voldaan hoeft te
worden aan het gestelde in statuten en RvC regelement betreffende
samenroeping.

L7) Op donderdag 23 februari 2012 RVC vergadering met besluitvorming over
governance en afwikkeling HOT. Directeur wordt gemachtigd HOT af te
wikkelen.

18) Op 28 februari 20L2 wordt de HOT getekend door partijen WMD en DpE.

Vraae 1.2

Het is normaal dat vele eigenaren hun grond in erfpacht geven aan gebruikers.
Op deze wijze blijven zij bloot eigenaar zoals dat heet. ln de voorwaarden
behorend bij dit contract wordt het gebruik geregeld, Zo ook in het geval WMD
en DpE. De grond mag binnen de afspraken van MER en grondwaterbescherming
alleen gebruikt worden voor een dierenpark.
Voorbeelden van grondeigenaren die dit doen te over. Belangrijkste zijn bv:
Staatsbosbeheer, Havenschap Delfzijl en vele grote gemeentes in Nederland.

Hypotheek op een erfpachtrecht met en zonder gebouwen is geheel normaal.
Het verbod tot vestiging van hypotheek is wettelijk niet toegestaan. Er is in dit
geval volstrekt geen sprake van een constructie of iets dergelijks. Het is een
zakelijk recht geregeld in het Burgerlijk Wetboek. Hypotheek kan zelfs niet
geweigerd worden als er een erfpachtcontract is.

Vraag 1.3

ln het contract van 2002 is deze bepaling opgenomen dest'rjds voor mogelijke
extreme situaties. Destijds is onvoldoende gerealiseerd dat deze bepaling niet of
nauwelijks rechtskracht heeft en feitelijk niet opgenomen had hoeven te worden.
WMD beschouwt het nu als een niet ter zake doend artikel zonder rechtskracht.
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2 Vraag 2
2. B[¡e¡to¡r¡tonR¡¡dv¡rCommb¡rilr¡¡n:

2.1 Wstns b ln do porlods augustrr 2011 Um fcbruarl 2012 de RvC U¡€€nge'
komen?
Wal b er tlitoru deze b[eenkomsten besprokcr? (pcriodo vanef angulus
ãll I , speclllek: 3(l Januerl en 23 febrr¡arl 2012; waag nsar sgsnda on rþtu.
len)
Wannoer is de crbechtconstucüô 88n dc ordc grenocrt (perlodG ar.lgustus
20 11 - maart æ121? Zoþ, hoo b hlsover goe¡otei?

2.2

Yraap2.ten2.2

Bijeenkomsten RVC en hun agenda's met bijbehorende samenvatting van
besluiten.

NV WATERLEIDINGMAATSCHAPPIJ DRENTHE

Agenda 455" vergadering

van de Raad van Commissarissen op

23 september 2011 in het hoofdkantoor te

Assen

Aanvanq 09.30 uur

2.3

AGENDA

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Opening

Notulen van de 454u RvC d.d. 1 juli 201'l

lngekomen stukken en mededelingen

Financieel Plan 201 2 en I nvesterings plan 2012

Tarievenregeling2012 en wijziging algemene voorwaarden en aansluitvoorwaarden

Dierenpark Emmen

Duurzaam Energiebedrijf Drenthe (DED)

Benoeming accountant

Samenstelling Raad van Commissarissen WMD

Benoeming commissarissen WLN BV

Vergaderdata RvC WMD 2012

Rondvraag

Sluiting

Afscheid mevrouw Augusteijn en de heer Meijer
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Notulen 454 verg. Behoudens

vastgesteld

en 23 sept 201 I

2. Fin

lnv.plan 2012

rt gevraagde financiering van € 1 1

miljoen goed en zal deze voorleggen aan de AvA

23 sept

3. tng

2012

Tarievenregeling

De RvC gaat akkoord met de voorgestelde

tarieven en zal deze

voorleggen aan de AvA. Het onderwerp van het

opheffen van de grondwaterbelasting per 1 januari

2012 en de belasting op leidingwater per 1 januari

2013 zal apart in de AvA meegenomen worden ter

besluitvorming, indien aan de orde.

sept

4.

2012

Aansluitvoorw

De keurt de nieuwe aansluitvoorwaarden

goed en zal deze ter vaststelling aan de AvA

voorleggen.

23 sept

5. Tarievenregeling

2012

AIg. voorw.

De ngen rn

voorwaarden zoals landelijk overeengekomen met

de consumentenorganisaties door WMD worden

overgenomen en ter vaststelling aan de AvA

worden voorgelegd.

23 sept 201 1

6.

Ertpacht

De RvC adviseert de directeur het oude

erfpachtcontract in te sluiten in het nieuwe

erfpachtcontract. Na ampele discussie besluit de

RvC het voorstel van mevrouw Augusteijn-Esser

betreffende vestiging van hypotheekrecht op

erfpacht uit te sluiten over te nemen. De RvC

neemt het pr¡ncipebesluit tot uitgifte van erfpacht

van de in de agenda genoemde percelen tegen

voorgesteld canon.

sept

7

Contracten

Er wordt besloten om in een extra vergadering van

3l oktober a.s.l niet nodig geacht geen

vorderingen of nieuwe zaken aan de orde)

sept

8. Duuzaam

Energiebedrijf

Drenthe

De stemt met van recteur

en machtigt hem verder te gaan met dit voorstel en

gaat akkoord met het beschikbaar stellen van 0,5

FTE en € 100.000 voor dit doel.

23 sept 2011

9. Benoeming

accountant

De RvC gaat met om AvA

te vezoeken de termijn van de huidige accountant

te verlengen met vier jaar.

23 sept 201 1

commissarissen

WLN

Conform artikel 14 lid I sub u van de statuten

verleent de RvC haar toestemming aan de

directeur in de AvA van WLN BV de door WMD en

WBGr voorgedragen kandidaten te benoemen als

commissaris. Voor WMD zijn dat de heer T.

Terpstra en de heer W. Wolthuis.

Besluiten 23 mber 2011

Besluiten/actielijst 23 september 2011

Besluitenlijst

sept 201 I
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Quote uit de vergadering van 23 september 2011

6. Dlcrunpcrk Emmu

0.f . Erlþlcñt

Mewouw A¡¡ousteilntsÊ€r etell voor de vesþlng v¡n het hypotheekrcdrt op de

edpacht ultdrukkelijk uit te eluilen. De dl¡acteur brerigt naar voren dat dlt wellidìt

bepertt zou kunnen rvoden tot die gonden waanÞor da gfileente Emmen geen

geønüe heeft afgegown.

ln de huidþe erfpaát heefr WMD ln 2010 DFE meegedeeld dl mchl - rreaüglng rran

h¡potheek op ¡echt ven .rfÞacht - iñ L Þ.kken,

h M eùIæcttde dht,clmt tnrÍoule erfpaùtutffi ln le duilen h hd
e¡¡pænøæa.
Na antryle dknøúe åeúil de M M vødlet w¡, Írevrotllr AugarÉêit1ê.sw wü
te nenen. Da M nætil hd glndrr,ûnCuf, tot uügfre wn ø@tvtrt de h h
egondd gþnæiltdo partllo/,- lqcn de Mt ger'pr/ndo p¡laen.
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1 Notulen
RvC

De notu

2 Governance
WMD en nieuwe
drinkwaterwet

De RvC gaat akkoord met de denklijn betreffende de spl ng
tussen drinkwater en ander water en met de verdere uitwerking
tn met de accountant.

3 Tarieven De stemt ermee van
integraal wordt door gegeven aan de consument.

4
secretaris

erpstra tot secretaris
van de RvC met van I uari 2012

NV WATERLEIDINGMAATSCHAPPIJ DRENTHE

Agenda 456" vergadering

van de Raad van Commissarissen op

25 november 2011 in het hoofdkantoor te

Assen

Aanvanq 10.00 uur

AGENDA

1. Opening

2. Governance WMD en de nieuwe Drinkwaterwet

I n aanwezigheid van mevrouw A. L. Koops-Aukes, PricewaterhouseCoopers

3. Notulen van de 455" RvC d.d. 23 september 2011

4. lngekomen stukken en mededelingen

5. Dierenpark Emmen

6. Tarieven in relatie tot afschaffing grondwaterbelasting en BoL

7. Benoemingsecretaris

8. Raad van Commissarissen WMD

9. Vergaderschema 2012

10. Rondvraag

'11. Sluiting

12. Afscheid mevrouw Augusteijn en de heer Meüer

Besluiten 25 november 2011

Besluitenliist

blz.7



Bij aanvang van de 458" RvC vergadering is door de voorzitter meegedeeld, dat er in deze

vergadering geen besluitvorming plaatsvindt, maar slechts een gedachtewisseling. Voor de

volgende vergadering zal ook de accountant worden uitgenodigd. Zijzal de berekeningen

ten aanzien van de voorfinanciering en de boekwaarde toetsen en verslag uitbrengen.

De directeur zal de verschillende scenario's nog eens naast elkaar zetten.

ln de volgende vergadering zal dan wat dat betreft besluitvorming plaatsvinden.

NV WATERTEIDINGMAATSCHAPPU DRENTHE

Agenda 457u vergadering (extra)

van de Raad van Commissarissen op

maandag 1 9 december 201 I

op het hoofdkantoor te Assen

Aanvang 11.30 uur (inclusief lunch)

AGENDA

1.

2.

3.

4.

5.

6.

Opening

Benoeming vicevoozitter

DpE*

lngekomen stukken en mededelingen

Rondvraag

Sluiting

Besluitenlijst 19 december 2011

Besluitenlijst
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5
1 DPE De Raad van Commissarissen machtigt de directeur om

samen met Dierenpark Emmen - op basis van de

geformuleerde uitgangspunten - een n¡euw

erfpachtcontract voor te bereiden. Dit concept komt dan

in een komende vergadering in zijn geheel op de

agenda voor besluitvorming terug. Evenals de

contracten voor waterdiensten en huur multimedia

gebouw. De uitgangspunten worden vastgelegd in een

Head of Terms (HOT) zoals in de vergadering is

voorgesteld m.u.v. hypotheek op erfpachtrecht.

3O jan 2012

2. Notulen

456" RvC

De notulen van de 456" RvC d.d. 25 november 2011

worden ongewijzigd vastgesteld.

30 jan 2012

3 Notulen

457" RvC

De notulen van de 457" RvC d.d. 19 december 2011

worden behoudens een tekstuele aanpassing

vastgesteld.

3O jan 2012

4 Financiering

nieuwbouw

KWR

Conform de statuten artikel 14 lid 1 sub i, stemt de RvC

in met het voorgenomen besluit van WMD om bij te

dragen aan de financiering van de nieuwbouw van

KWH/KWR in de vorm van het verlenen van een

garantie van maximaal € 500 000, -

30 jan 2012

NV WATERLEIDINGMAATSCHAPPIJ DRENTHE

Agenda 458u vergadering

van de Raad van Commissarissen op

maandag 30januari2O12

op het hoofdkantoor te Assen

Aanvanq 14.00 uur

AGENDA

1

2

Opening

Dierenpark Emmen

I n aanwezigheid van mevrouw A.L. Koops-Aukes, PricewaterhouseCoopers

lngekomen stukken en mededelingen

Notulen van de 456" RvC d.d. 25 november 201 1

Notulen van de 457u RvC d.d. 19 december 201 I

Financiering nieuwbouw KWH/KWR

Samenstelling Raad van Commissarissen WMD

Vergaderdata 2012

Rondvraag

Sluiting

Besluiten/actielijst 30 januari 201 2

3.

4.

5.

b.

7.

8.

9.

10.
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I DPE m om tn nteuwe

erfpachtcontract aan het Dierenpark Emmen

toestemming te geven voor het vestigen van een

hypotheekrecht ten behoeve van de financiers voor

het geheel der gronden die door WMD aan het

dierenpark in erfpacht zullen worden gegeven, dit

wordt conform opgenomen in de HOT.

23Íeb2012

NV WATERLEIDINGMAATSCHAPPIJ DRENTHE

Agenda 459" vergadering

van de Raad van Commissarissen op

donderdag 23 f ebruari 2012

op het gemeentehuis te Hoogeveen

(Raadhuis / Commissiekamer 3)

Aanvano 18.30 uur

AGENDA

1

2

3

4

Opening

Afuvikkeling van de Head of Terms (HOT) betreffende de contracten tussen WMD en

Rondvraag

Sluiting

Besluiten/ 23 feb¡ua¡i 2012

Besluitenlijst
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Notulen RvC De notulen d.d.30 januari 2012 worden

behoudens enkele tekstuele aanpassingen

vastgesteld.

mrt

2

behoudens enkele tekstuele aanpassingen (van

Klip en Van Hall) vastgesteld.

.d. 23 2012 worden d.d.26 mr12012

3 Grondtransacties

toestemming om het perceel kadastraal bekend

gemeente Assen, sectie L, nr. 3631, groot

2.87.74 ha voor de getaxeerde waarde + 10%

aan te kopen.

mDe Raad van 26mft2012

NV WATERLEIDINGMAATSCHAPPIJ DRENTHE

Agenda 460" vergadering

van de Raad van Commissarissen op

maandag 26maar|2012

op het hoofdkantoor te Assen

Aanvano 10.00 uur

AGENDA

1. Opening

2. lngekomen stukken en mededelingen

3. Notulen van de 458" RvC-vergadering d.d. 30 januari 2012

4. Notulen van de 459" RvO-vergaderin g d.d. 23 Íebruari 2012

5. Dierenpark Emmen

6. Concept directieverslag

7. Samenstelling RvC WMD

8. Wijziging procuratie

L Grondtransacties

10. Rondvraag

11. Sluiting

Besluiten 26maaft20'12
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Vraas 2.3

ls in de bovenstaande vragen uitgebreid beantwoord. ln het jaar 1997,2002 en
20tt en2072:

2.4 Hoeveel commbsarlecen warqì aanwodg blj da alemmingen op S)þnrærl en
23lebrusl ã)12? Wdke ondcñvìorpon zln ter stommlr¡ aan de RvC worgn-
legd?

2.6 Wdke cornmisserlssen hobben eqr slem ulþreòraclrt ç hel vocetel beùef.
ûrnrlc & orfrochtconEtruclie WMD? En nnlke stem hebben ds cqnmlcsarlg.
cen ulþcbracht?

2.3 Op 24 bbruarlæ12 hebðên een tneetat RvC todan bcdoton tcrug L trcdcn.
Weg er een andere manls rcor de RvC geuæest om niel md hd rroorgcno
men bælult ln te cbmmen?

Vraae2.4

Alle 5, zie boven.

Vraag 2.5

Alle 5. Voorstel is met meerderheid aangenomen.

Vraag 2.6

Nee.

2.7 Wal vln<len de RvC leden ven het fel dat t*ee porsonen hsbben besloten
tü¡g te üedcn eb lld ven RvC?
Wíe ziþ op dit momcnt dc lcden van de RvC?

Yraaq 2.7

Jammer en onnodig.

Vraas 2.8

Drie commissarissen

De heer T. Eerenstein
De heerJ.H. van der Laan

De heerJ. Kuper

2.8
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3 Vraag 3

3, Optooplngffirntcrmfln:
Røglcmcnt voø de Raod ven C.om¡nl'ssarissen: ulkøl 8lH 2:
'Dc oprocplng tot de vergadelng $þrdt gedaan door de bætuurd€r namens ds voor.
zitler. lndlen prektþch mogpllk, geocñlodt de erooplng ¡chrlllelljk on ten mtnote t0
wertbore rrcrkdagrm rcor de vegadering en gaat vergezeld van de agende on de
cvcntueel te bæpreken stukken.'

3.r.'l ls lnzake de RtGvergnderlng van 23 feb¡r¡ari 2012 voldaan asn arükel 8lË 2
vm hel Reglement voor de RvC?
lndien hb niel aan b voldaan, h€eft óón van de co¡nmbssl¡son een voqte-
ln¡d ten sanzlen hleryan gønaakt?
Welke ondelwerpen stonden ln de oproepingsbrlel van de vergadcring op 23
februaiã)'12 rrsmdd?

3.2

Vraas 3.1

Ja, allen vonden onderwerp zodanig dat zij unaniem instemden met een extra
vergadering. Artikel is dan niet van toepassing bij unanimiteit.

Vraae 3.2

Vraag 3.3

Er stond alleen maar in als onderwerp geagendeerd de afwikkeling van de Head
of Terms ( HOT). Zie boven, zoals vermeld.

3,1 Wanneer heefl de dlrec{o¡r van de WMD de preoldent oommbsris (formeel)
gcinlormeod ovü aæn(þrlng van de crÞochlconsüucüc, uðsrtæ ultelnd+
IJk beslden zou áin door do Raad rran Commbsarb¡an?

3.5 Ho€ll d€ dhecleur van de WMD mel de presilent oonrmbssrls dan nsl een
endorg oonìmbsarb lnformeel olerleg gevoenl orer dg erfp€('ltæßbuct¡o;
æ þ, mcl utle en wanneor?

3.0 lleeñ de dlecteur vsn de WMD æn <lergrellfr sfpad*conehrctle eørdcr rroor-
gostdd aan de Raad van Cornmlsserbscr, dal wil zegrgen vòôr I þnuart
n11?

Erfpacht was al veel eerder onderwerp. Alleen onderwerp van het toestaan dat
DpE hypotheek neemt op erfpacht was sinds november 2011 regelmatig aan de
orde. Het nadrukkelijk toestaan hiervan is op 17 februari 2012 besproken.

3.3

Nee

Vraag 3.4
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Er is geen sprake van een erfpacht constructie. Het is een al in 1997 toegestaan
erfpachtcontract. Zowel in RvC besproken en besloten in 2002 getekend.
Wettelijk mag een erfpachter dit gewoon doen. Bij SBB nadrukkelijk zonder
toestemming te vragen. ls dus geen constructie maar simpel een recht bij wet
vastgelegd. lnformeel overleg niet gevoerd.

Niet relevante vraag.

Vraas 3.5

Vraag 3.6

4 Vraag 4 1. Brlangonvontrongellng
Raglement ttoo¡ de Rood von Gommlsseøssen: sllkel l0litl 1:
'leder lid van de RvC (nlet zþde de voorzltte) meldt eon (potenlþsl) tegül6ùlþlg
bCang dat ìran matoriäo bdd<enis i¡ voa de \ronnoolschap, lur dochbrmaa!ôcheÈ
p[(en) en/d hol b€foflende lld van de RvG teßtond aan de voorzitter. Het bebokken
liJ van de RvC dat son mater¡sal tegsnsffiþ belang hesft verschaft daarwer alle
roleEnte ¡nfornatie (,.. ..). tþ RvC beoordeelt d spreke ls van een tsænstri,ldlg be
lang. l-bt betne'lTende lid van de RvG nccml nicl dccl aan dc b.ærdellng of sprake b
van e€n tegonslrþþ beleng.'

4.1 a. ls er sprakc güvoest van belançnvercEongoling erfd bolangcnlogonstd-
ling? Zo nes, waerorn nld?
b. Vhdt u nlet dat op zfln mirnt de sc*r[n ls onlstean dal leden van do RvC
mol æn fubbde p€t boslulten hebben gßnornen naorbi¡ dj het ond€rne.
mlr€obclang mocltan bcfiarfþCn maar tã/cns ook ccn beetuunfurclle ror-
wldsn ln een orgonbatb dlo ooû belang hat b[ hel be¡ltdt zod¡ dat doa de
Rô ls genomen. Zo nee, r,vaamm nlol?
lndlon dlt hot geval ie gewæst, hoe ls hle door de RUC mee otngegaan?4.2

Vraas 4.1

Er is door de voorzitter een melding gemaakt van deze mogelijke
belangenverstrengeling. Vervolgens is een juiste procedure gevolgd. Beraadslaging
zonder aanwezigheid van deze ene commissaris. Na ampele beraadslaging is

besloten dat hij aan de verdere besluitvorming mocht deelnemen met de
kanttekening van een deel van de commissarissen op dit punt. ln zake de voorzitter
is door de voorzitter ontkend dat er ook sprake is van deze schijn en zij ging niet in
op de suggestie net als het eerste geval de vergadering te verlaten bij de
beraadslaging. ln voltallige samenstelling is vervolgens de besluitvorming verder
afgehandeld.
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4.3 Heeft dc RvC ø basls van artikel 10 lid 4 booordoold ol sprake b van esn
tegerstrlþþ beleng en ls hlerowr een beslull genomen? Wanneer lc hlsoì/ef
em besluit genomen?

4.4 ln hoovere ecñept deze beolultvormlng ten gunstê ven Emmen en DPE-Next
con pr€cedont voor ander€ gomeenten bhnen Drsrthe om als aandeelhouder
ook een dergelljke vraag voor te leggen aan de WMD?

Geen enkele anders dan ook bij erfpacht en SBB het geval zou zijn. Hier wordt ten
onrechte gesuggereerd dat de gemeente Emmen een verzoek tot
hypotheekvestiging zou hebben gedaan.

Zie boven

Vraag 4.3

Vraag 4.4

5 Vraag 5
t. Botnokkenhcld Ond¡m¡mlngsraad

5,1 ls de Ondernemingsraad van de WMO betroltken bij de totrtandkoming van
de erft ach loonstructis?

5.2 lndlen dit hot greval l¡. op rvelke manler b zü hiorbi¡ betrokken?
5.3 lndlq dlt nlet het goral ls, waarom b dlt ntrt çbetrrd?

Vraag 5.1

Nee. De OR heeft hier op geen enkele wijze ook vragen over gesteld en heeft dit
terecht niet gezien als advies plichtig. De OR is de instantie die dit aangeeft als dit
het geval is.

Vraag 5.2

n.v.t

Vraag 5.3

De OR is steeds geÏnformeerd over de gang van zaken in de onderneming op twee
momenten in het jaar. ln het 2" kwartaal met het bespreken van de jaarrekening en
in het 3e kwartaal met het Financieel Plan voor het volgende jaar en de 4 jaar
daaropvolgend en het investeringsplan voor 10 jaar.

lndividuele projecten worden aan de hand van deze momenten besproken indien
nodig. Er is geen sprake van adviesrecht omdat de continuìteit van de onderneming
niet in het geding is.

blz. 15



6 Vraag 6 0. Scdritfrbrhng

Welk bedriþbelarB is gtediend ÞtJde gekozen oonstructle?
Wdk bedtljlsbdang van de WMD ls gortiend orn deze ænsúuclb op sofl ge-
helme menler te behendden?

Het is em¡nent dat WMD gebaat is bij deze vorm van gebruik van de Es om de
grondwaterwinning binnen de regels van de M ER en de
grondwaterbeschermingsverordening en dit contract te borgen. Er is geen sprake
van een constructie. Andere vormen van duurzaam gebruik door derden is niet
mogelijk. Deze vorm biedt optimale zekerheid voor WMD maar ook voor DpE. WMD
bl'tjft eigenaar en het gebruik is strikt gereguleerd. Tussen 1997 en 2001 is door
WMD in RVC en ook met mededelingen aan AVA besloten tot meewerken aan
verplaatsing van DpE. Er is in de beleidsplannen en de rapportages hieromtrent de
term dubbel-bestemming geïntroduceerd om in een provincie als Drenthe met een
goede borging van de grondwaterkwaliteit op basis van risico inventarisatie te
komen tot meervoudig gebruik van gronden. ln Drenthe nu vier voorbeelden:

8,1

ô.2

a)

b)

c)

d)

Grondwaterwinning en natuur: Breevenen.
Grondwaterwinning en DpE: Noordbargeres.
G rondwaterwinning en golfbaan: Zeijerveen.
Strategische grondwaterwinningen en diverse bestemmingen

ln 1997-2001 is zijn door de bestuurder en de RVC besluiten genomen die het
mogelijk maakten mee te werken aan de verplaatsing van de dierentuin vanuit het
centrum naar de Noordbargeres. Besluiten zijn destijds naar alle gremia uitgebreid
gerapporteerd. Door de overheden is in dit verband gewezen op de mogelijkheden
subsidie te verkrijgen vanuit SNN verband. Voorwaarde was wel dat de activiteiten
van de uitbreiding op de Es niet in DpE ontwikkeld zouden worden maar door een
nutsbedrijf WMD.

Bij deze discussie voor wat betreft de situatie op de Noordbargeres horen ook naar
mijn inzicht de volgende overwegingen en belangen betrokken te worden:

1) Bescherming van de grondwaterkwaliteit en borging van het bestaan van
het pompstation zo lang mogelijk waarborgen vanwege groot
maatschappelijk belang voor de gebonden klant. Alternatieven waren niet
aanwezig anders dan oppervlaktewater. lnvestering extra ca. 1.8- 20 miljoen
euro b'rj noodzakelijke verplaatsing pompstation naar elders (netto na
verkoop grond).

2l Bescherming tegen ongeoorloofd gebruik door de gronden allemaal in
eigendom te verwerven en in eigendom te houden.

3) Alleen toestaan dat grond verpacht wordt jaarlijks of in de vorm van
erfpacht onder strikte voorwaa rden.

4l Verhoging van de technologische kennis bij WMD.
5) Samenwerken met waterschap Velt en Vecht.
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Het erfpachtcontract is goed opgebouwd. ln dit contract van 20O2 is het volgende
geregeld:

1) Niet toestaan dat DpE bij een bank hypotheek neemt op dit
erfpachtco ntract

2l De dierentuin heeft een koopoptie op de gronden.
3) Voor fase L, fase 2 en fase 3 zijn in dit contract reeds alle afspraken

gemaakt. Zowel ten aanzien van gebruik als erfpacht canon.
4l Gebruik wordt alleen toegestaan voor de exploitatie van een dierentuin
5) Verdere afspraken meer in detail bij faillissement etc,

De juridische positie in 2000-2001 is voldoende geborgd ten aanzien van de
continuiteit van de grondwaterwinning door erfpachtcontract voor 30 jaar met
verleningsoptie voor 30 jaar.

Er moet ten aanzien van de erfpacht en de hypotheek echter bij nader inzien het
volgende worden opgemerkt:

ln Nederlond is het gangbaor dat bij bouwen op gronden die uitgegeven zijn in
erfpacht (heel Amsterdom en Staotsbosbeheer) er hypotheek wordt gevroogd op
opstal en onderliggend erfpochtcontroct (zonder toestemming van de verpochter).
Dit is onlosmokelijk verbonden met elkoor. ls heel gangbaor en tost de rechtspositie
van de verpachter in het geheel niet oon. Heeft geen invloed op het risico von de
verpochter bij faillissement van de erfpochter. Er is geen enkele verplichting von de
erfpochter financieel bij foillissement. Een curotor zal mogelijk vrogen aan de
verpochter of hij bij verkopen von dit recht interesse heeft het te kopen maar
normaal gesproken heeft de verpachter door geen belong bij. Ten oanzien van WMD
is olles voldoende geborgd door de beschrijving van de toegestone octiviteiten in het
gebruik en het impliciet noemen van de functie dierentuin. Een rechtsopvolger zal
verplicht alles moeten volgen wot ¡n het contract staot. ln november 2070 heeft de
bestuurder in een brief oangegeven het ortikel 72 vanuit het erfpachtcontract in te
trekken. Hierop is nooit geontwoord door DpE. Juridisch heeft een dergelijke
eenzijdige actie geen rechtskrocht. Bovendien is het zo dat WMD een eventuele
vroag op het DpE toe te stoan hypotheek te nemen op het contract olleen door
WMD met zwaorwegende redenen kon worden tegengehouden. Deze zijn niet
oonwezig er zijn geen andere redenen dan in 2007 ten tijde von het tekenen van het
contract. Een reden kan niet zijn "ik qeloof niet" in de business case DpE next 7.0.

Deze is immers door de provinciole zowel ols gemeentelijke overheid ols valide
geaccepteerd. Middels subsidie toekenningen is door beiden met een democrotische
meerderheid ingestemd met de verplootsing, Als de bestuurder dit nu oanvecht
moet hij redenen en oonwijzingen hebben zodanig dat het belang van WMD ernstig
is geschood bij het gebruiken van hypotheekrecht op de erfpacht door DpE. Deze zíjn
er niet,

blz.17



Nu echter is samenvattend in 20L2 de positie als volgt

1) Nog steeds voldoende borging continuiteit waterwinning.
2l WMD heeft geen positie om uitbouw erfpachtcontract tegen te houden.
3) Fase t huidig en fasen 2 en 3 zijn immers al afgedekt in contract van 2001.
4l Contract 2001 is niet in alle opzichten in lijn met de wet, in het bijzonder

artikel 12 is niet goed ingepast.
5) WMD kan artikel 12 niet gestand doen als DpE om toestemming vraagt.
6) Leidt tot mogelijke in gebreke stelling.
7l Mogelijke schade claim ten gevolge van het ten onrechte tegenhouden van

het project Atalanta. Eerste indicatie van de schade claim beloopt in de
tientallen miljoenen euro's. Mogelijk tussen de 20 en 30 miljoen.

Vraas 6.1

WMD zou als bedr'rjf grote schade oplopen bij het niet doorgaan van het project
verplaatsing DpE. Het belang is dus samengevat als volgt:

1. Afboeken van de waarde van de gebouwen op de Es 1-2-13 miljoen euro.
2. Extra rente kosten 2-3 miljoen door duurdere leningen in verband met

lagere solvabiliteit.
3. Geen terugverdienen van de voorfinanciering van de contracten ongeveer

3,5 miljoen euro.
4. Mislopen van de erfpacht inkomstencanon 50 jaar 300.000 euro per jaar, (

nu kosten 25.000 euro/jaar). ls dus l-6,25 miljoen euro ( 15+ 7,25 miljoen).

Vraae6.2

ls geheel niet geheim en geheim behandeld. Alleen notulen beraadslaging z'rjn

geheim.

6.3 l4taarqn la het bælult h het belang van de WMD, hot oñdornemhgobelarB ei
hel daarmee samenhar¡onde belang van eon gnede en bstoalbore drinlwa-
tentOoräenlng?

0.4 Wat ziJn de lìnarrcläe overuæglngpn g€s€æt yan de Rv€ om in te stemmen
met de roorgpelelde congtrirctle?

De belangen zijn juist niet geschaad maar extra geborgd bij een normale
bedrijfsuitoefening door de volgende redenen en wel door de volgende bereikte
resultaten:

1) Er is bedongen een erfpacht som van 300.000 euro perjaar te voldoen door
de erfpachter. Dit is een goed resultaat voor WMD. Wingebied kost zo geen
25.000 euro beheer ( voor 25 ha) maar levert 300.000 euro op.

2) De waterwinning is door een contractduur van 50 jaar geborgd. De
gebruiksvoorwaarden in het contract borgen de bescherming van de
grondwaterwinning.

Vraae 6.3
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Voor de gebonden klant een belangrijke waarde dat er grondwater kan
blijven worden gewonnen op de Es. Het is immers 15% van de benodigde
capaciteit van WMD. Ongeveer 70.000 mensen worden vanuit dit station
van drinkwater voorzien.

3) De koopoptie wordt uit het lopende erfpachtcontract verwijderd en dat is in
het belang van WMD. Bloot eigendom is zodoende geborgd.

4) Er is afgesproken vanaf 2016 voor de diensten van WMD, zijnde
waterdiensten en de huur van het Wallaganda gebouw 1,45 miljoen euro te
betalen met een index van 2,5Yo. Conlractduur 25 jaar.

5) Door de verplaatsing van DpE en doorgaan van het contract blijft de waarde
van de gebouwen en de waterfabriek intact. Er hoeft geen 12 miljoen euro
te worden afgeboekt.

6) WMD is in staat van jaar tot jaar technologische verbeteringen en
innovaties toe te passen en deze komen ten goede aan de borging
d rin kwate rvoo rzie ning.

Verder zie presentatie van de directeur

Vraae 6.4

Zie boven.

6,5 ls doa de WMD een rlelcoanalyae venlcht?
a. Zo la, rr¡lko bclpcrsmesü€gdon zlJn naar aanlektlng hlervan çtroflen en
norden nog gcmmon?
b. Zo nee, ¡Yaerorn nþt?

8.0 lr de afgæprolten waarde van da canon marktcmlorm? Wat ic de or¡derbor¡-
wing hlcrvon?

Nee niet nodig. Functie benoemen en de MER en

Grondwaterbeschermingsverordening zijn voldoende zekerheden.

Vraag 6.6

Ja, is marktconform. Landbouw canon is nu 1000 euro/ha, index2-2,5Yo
Deze canon gemiddeld 12.000 euro/ha vast voor 50 jaar
Basis is gekozen financieringskosten aankoop grond met als basis rente niveau 2002
zijnde 6%. Nu is dat slechts3,5%o.

WMD financiert in haar bedrijf conservatief lineair met leningen van ca. 15-20 jaar.

Binnen deze periode dan leningen afgelost. Canon zijn dan netto inkomsten.

Vraas 6.5
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Karst Hoogsteen
d¡recteur WMD
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Wat kunt u verwachten?

Missie WMDo

o

o

a

Relatie Dierenpark Emmen

Erfpacht

Besluitvorming
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1-2 Mm3/jr minder uit PS Assen Oost (Dr.Aa gebied)

;X

tinuiïeCon
Grondwaterwinning Zeijerveen koppelen aan golfbaan

. Geen grondaankoop (besparing 2-3 miljoen euro)
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Conti nuïteit I fu nctiecomb¡natie
Waterwinning én dierenpark op Noordbargeres
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Maatschappel ii k ve rantwoord
Stimuleren schonere

landbouw in

g ro ndwate rbesche rm i n gs-

gebieden en samenwerken

met lokale boeren

Samenwerken met

landschappen in beheer

natuurgebieden *""
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Maatsc happel ¡i k ve rantwoord

J eugdwe rke loosheidsplan

Stageplaatsen jongeren (ZMO K)
"c

Traineeship

Steun medewerker

start eigen bedrijf



Schoon en veilig water

Voordeel klant
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Duurzaam

Hergebruik van spoelwater

Besparing ca. 0,5 Mm3/jr
..J
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1

2

3

4

5

6

7

) Gietwater uil zandwinplan

) lndustriewater uit oppervlaktewater

) lndustriewater voor NAM uit afvalwater

) Toepassen nieuwe sensortechniek

) Nieuwe natuur door herintreden van kruiden

) Extra service klanten door nooddrinkwater in 5l fles

) Toepassen van nieuwe zuiveringstechnieken



WMD gezond bedr¡if
m¡dden in Drentse samenlevin
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Financieel gezond

Kopgroep benchmark

2012 Geen prijsverhoging

Laagste tarief Nederland

Duurzaamen innovatief

Maatschappel ij k verantwoo rd

Volgens nieuwe Drinkwaterwet

Toezicht (RvC, lnspectie, NMA)
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WMD op de Noordbargeres (1 )
.rtl -n-.:.L.

. WMD opgericht in 1937

1975 Productiestation moet worden vernieuwd

. Gemeen e wil woningen bouwen

1975 Toch toestemming nieuwbouw

Overeenkomst 25 jaar

triÆl

"""c'

F"ç



/

WMD op de Noordbargeres (2)
.^ltl -Ifi.,^,,L '-trriHl

1997 Overleg Floriade à gaat niet door!

Gesprek verplaatsing NDP à RvC akkoord!

Grond in erfpacht à RvC akkoord

2000 bouw Waterfabriek
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Eigendom van WMD
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Relatie WMD - DpE

o Kennis opbouwen door waterbehandeling dierenpark
. Daardoor ontwikkeling Ultrapuur waterfabriek
o Resultaat voor WMD ca. 500.000 euro per jaar
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Relatie WMD - DpE eind 201 0

2002 - 2010 Normale exploitatie

ln 2010 DpE nagenoeg failliet I verplaatsing duurt lang

December 201 0 convenant tegengaan faillissement

Overbruggingsregeling (contracten verlagen)

Kosten voor WMD ca. 3,5 mlj. euro
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Besluiten RvC in december 201 0

Risicoprofiel biedt geen mogelijkheden voor de WMD om
verder te participeren in het vreemd vermogen NDP.

WMD draagt dus financieel niet bij aan de verplaatsing.

BvC akkoord met het overbruggingsvoorstel om
faillissement NDP te voorkomen.

Businesscase maken verplaatsing NDP naar Noordbargeres,
Moet positief zijn om verplaatsing mogelijk te maken,
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S¡tuatie DpE december 2011

Financiering gevraagde 30 miljoen privaat
Financiering Rabobank

Financiering Volker Wessels

ABN Financial Lease

Financiering door lease energie

Besparing bouw

7,5

5,0

6,5

Extra bijdrage provincie Drenthe
6 Miljoen schenking

6 Miljoen lening met bijzondere voorwaarden

7 5

3 5
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Relatie WMD r DpE 2011 r 2012

2e Week december 2011 : overleg tussen stakeholders

1e Week januari 2012: provincie trekt bijzondere

2e Week januari 2012.6 miljoen euro van provincie

wordt lening aan Emmen die dit doorleent aan DpE

Nieuw probleem: lening profiel Emmen

nvoorwaarden
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Relatie WMD r DpE 2011 r 2012 (1 )

Besluiten RvC 30 januari 2012:

o Waterwinning voor 50 jaar veiliggesteld

Erfpachtcontract 50 jaar: vergoeding 300.000 euro

per jaar (normaal wingebied 25.000 euro kosten voor

25 ha)

Waterdiensten en Multimediagebouw (1 ,45 miljoen

euro plj,index 2,5"/"; loopt¡jd 25 jaar)

Geen extra inspanningen WMD
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Relatie WMD r DpE 2011 r 2012 (2)

Vervolg besluiten RvC 30 januari 2012:

o Geen afboeking van activa van 13 miljoen euro

o DpE mag hypotheek nemen op gebouwen en

opstallen; geen hypotheek op erfpachtrecht

o Voorfinanciering (3,5 milj.) in 12 jaar terugverdienen

. Directeur gemachtigd Ove nkomst o Hoo nen

af te wikkelen
-t

o'



E1/
Relatie WMD r DpE 2011 r 2012

30 anuari r 24 februari 2012

Erfpachtrecht
o Wat is het?

. Wie past het toe?
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Wie past erfpachtrecht toe?

Gemeenten

Woningen

Bedrijven

: Amsterdam, Groningen

15.500 ha

2.200 ha

Staatsbosbeheer .32.000 ha
(Opbrengst 5,4 miljoen euro van 1500 contracten (ca. 1650 eurolha)

Brochure mei 2011 SBB op website : erfpachter geen
toestemming nodig voor hypotheek op ertpachtrecht

5ta¿t5bosbeheer
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Wat is erfpachtrechl?

Erfpachtrecht ¡s een zakelijk gebruiksrecht van grond
en/of gebouwen (geregeld in Boek 5, artikelen 85 t/m 100,
van het Burgerlijk Wetboek)

Art¡kel 85 lid 1 :

. Erfpacht is een zakelijk recht dat de erfpachter de bevoegdheid geeft eens
anders onroerende zaak te houden en te gebruiken.

De eigenaar bl¡jft eigenaar van grond

Erfpachter heeft veel rechten, inclusief het recht op
nemen van hypotheek op erfpachtrecht

F.$



Voorbeeld van 5
postzegel erfpacht-

contracten met
hypotheek op

gebouwen



Een erfpachtcontract
met toestaan hypotheek

op gebouwen en
erfpachtcontract

Alternatief B een erfpachtcontract voor geheel
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Relatie WMD r DpE 201 1 - 2012
30 ianuari r 24 februari 2012

. Verpachter kan hypotheek op erfpachtrecht niet

tegenhouden (dwingend recht)

. DpE kan recht afdwingen via rechter

. 1997 Erfpacht fase 1 ,2 en 3

o Erfpacht bevoegdheid directeur

o Directeur legt hypotheek op erfpachtrecht toch voor

aan voo rziller RvC



Relatie WMD r DpE 201 1 - 2012
17 r 24 februari 2012 1

o 17 Íebr. Overleg voorz. RvC à proces afspraken.

. Voorleggen aan commissarissen

o Naast advies Trip Notarissen second opinion

o Twee op¡nies en verslag van telefonische ronde

RVC op zaterdag naar commissarissen
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Relatie WMD r DpE 2011 r 2012
17 r 24 februari 2012 2

o Twee commissarissen zagen urgentie niet; wilden
wachten tot 26 maart 2012 (reguliere RVC)

o Wel urgent door besluitvorming gemeenteraad en

f inanciers

o ln overleg afgesproken extra RvC op

donderdagavond 23 februari 2012
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Relatie WMD r DpE 201 1

RvC 23 februari 201 2
r 2012

. Agenda: afwikkelen Overeenkomst op
Hoofdlijnen met DpE

o Discussie en besluitvorming over governance

. Besluit. alle 5 commissarissen nemen deel aan
besluitvorming hypotheek op erfpachtrecht

o Vervolgens dit besluit genomen



Relatie WMD r DpE 2011
RvC 23 februari 201 2

r 2012

. 24 tebruari 2012. brief twee commissarissen.
Zij lreden terug . ze vinden hypotheekrecht op

erfpacht niet in belang WMD.

. 28 februari 2012: WMD en DpE ondertekenen

Overeenkomst op Hoofdlijnen

o 4 april extra AvA gang van zaken toelichten
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Dank voor uw
aandacht




